

# 县委书记的乡村夜话

坑塘里传来的青蛙鸣叫,还有顽童荡秋千的欢叫,清流潺潺的小溪、绿草茵茵的广场,夜色斑斓……一派“世外桃源”的美丽乡村迷人景象。

4月15日晚,新建成的生态广场上,单县龙王庙镇刘土城村党支部组织开展乡村夜话。县委书记穆杰,县委常委、宣传部部长李磊等县、乡村干部,与百余名群众面对面、团团坐,屈膝畅谈,倾听百姓呼声,鼓掌声、欢笑声此起彼伏。

一只红色的小马扎、一张低矮的小饭桌,穆杰坐好后展开工作日志簿,右手握着水笔,亲切地向大家问好,并介绍本次参加乡村夜话的调研选题,希望大家畅所欲言,对党和政府的工作提出意见和建议。

年逾古稀的村民刘德新第一个发言。“我活了这么多年,现在感到最幸福,这都是因为共产党领导得好,各级干部对党和国家的惠民政策落实得好,建设了新农村,改善了人居环境,帮助群众增加收入,咱农民很满意!”刘德新老人的心声,赢得了大家的情感共鸣。

老党员黄玉尊接着说:“我们村里养山羊的不少,多的六七十只,少的也有十几只,是增收、脱贫、致富的好产业,希望政府扶持……”黄玉尊的话,引起了大家的关注,几名村民也争先恐后地交流自己的看法。

穆杰一边记录一边插话,安排农业农村和扶贫部门利用好扶持项目资金,支持群众发展庭院养殖业,提高产业脱贫能力。

谈及产业发展,村民王继岗十分激动。他说:“我种植了大葡萄、草莓,正值丰收期,随着美丽乡村的建设和人居环境的改善,乡村旅游产业发展优势越来越明显。”王继岗对发展乡村旅游采摘项目信心倍增。

新昌学接过话茬,兴致勃勃地说:“我有做板面的小手艺,拆掉了老房子,建起了农家乐,想着卖小吃板面,一年也有不少的收入。”

穆杰不住地点头示意,对大家发展家庭产业、增强增收致富的能力,颇为赞赏。

村民杨金义、村干部刘凯等都谈及刘土城村的主导产业、闻名全县的西瓜。他们建议村里建设西瓜交易市场,其次提出瓜农进城卖瓜难,希望政府解决制约问题。

穆杰放下笔,详尽诠释国家土地保护和使用的政策,建议大家把瓜田和林地作为季节性西瓜交易市场;针对“进城卖瓜难”,穆杰对城区取缔“三小车辆”和无牌无证违规机动车辆营运治理政策进行了解释,他建议瓜农进城卖瓜要遵守交通安全法规,城市管理部门可以向瓜农发放“特别通行证”,确保城市居民吃上新鲜便宜的瓜,瓜农能及时销售产品,确保丰产又丰收。

穆杰的承诺,赢得了大家热烈的掌声。

村民黄现玲、李秀菊等热情地邀请穆杰常来刘土城村,穆杰爽快应答。他高兴地说:“刘土城村是我探索乡村治理、扶贫工作的试验田,我们一起努力,把试验田耕种好,获得大丰收!”穆杰的话音一落,鼓掌声再次响起,在宁静的村落夜空久久回荡……

通讯员 刘厚琨

# 探索乡村振兴的新路径

## ——省交通厅驻单县谢集镇工作队工作纪实

省交通厅驻谢集镇工作队到岗一年多来,他们关注民生,疏浚河道导水惠民,新修道路便于交通,为乡村环境综合整治挥洒汗水;他们不畏风险艰难,北上南下考察,寻求项目技术、专家、销售渠道,探索出乡村产业发展的新模式;他们凝聚民心,汇集力量,实施了一系列暖心工程,创新了以党建引领乡村发展的新思路。

### 担当作为:创办合作社为乡村产业振兴闯路子

“乡村振兴的关键是产业振兴,而产业振兴的关键是因地制宜,有自己的特色。我们工作队探索乡村振兴与产业振兴相结合的文章,帮助所包5个行政村摸索出了一条村党支部领办合作社发展中药材产业之路。”省派单县谢集镇第一书记工作队队长张凯胜如是说。

工作队在5个行政村充分调查走访后发现,村里劳动力缺失,土地利用率低,传统种植已经不能满足村民对收入的需求。集体收入少,公共基础设施落后。工作队感到,创办村合作社是加强村党支部对村经济的领导,破解存在的难题,增加集体和村民“两个收入”的有效途径。于是,工作队坚定了试一试、闯一闯的决心。

经过工作队和村干部充分论证,目前,每个村成立了一个股份经济合作社,健全了

理事会、监事会和群众代表小组,“两委”成员任理事会成员,村党支部书记任理事长。在此基础上,5个村的合作社从产业扶贫资金中拿出275万元,进行联手合作,以合作社的方式,实行经费统一管理、投向统一研究、规模统一衡量、利润统一分配,聘请专业会计,加强财务管理。现已完成土地流转近800亩,种植白芷500余亩、地黄100余亩,培育白术苗100余亩。

合作社建立起来了,发展什么产业呢?工作队在确定产业上坚持小步快跑,先后考察了附近的济南、济宁、菏泽、青州和安徽的亳州,走访了农科院、公司企业、种植大户。考察中了解到,安徽亳州是全国最大的中药材市场,那里家家户户种植中药材,收益大且稳定,便萌生了发挥地域优势,主动对接融入安徽亳州这个中药材经济圈的想法。在得到村党支部和部分村民的认可后,便和专业公司洽谈后签订合同,对方提供种子和技术服务,负责产品回收,解决了不懂技术没产量和有了产量卖不出去的两难问题。

工作队坚持效益扶贫与过程扶智相结合,合作社先承担风险,后全面带动。2019年初,以每亩地1000元的价格把百姓的耕地流转过来集体经营,保证百姓旱涝保收吃个“定心丸”。在此基础上,以贫困户为重点,吸引当地的劳动力务工,让村民在自己的土地上劳作还拿工资。

### 心系民生:“磕头河”变为“幸福河”

用于村民灌溉排涝的河道年久失修,村民浇地用水十分不便。工作队在实地调研中了解这一情况后,决心啃下这块“硬骨头”。说起“磕头河”的来历,已经在村党支部书记岗位上工作了42年的丁万庄村党支部书记丁远成感触很深。

丁远成说,上世纪九十年代,为疏通这段3300米的河道,县乡领导投入了很大的精力,但阻力很大。在无可奈何之时,一乡干部说:“我给你们磕头了,抓紧让我们开工吧!”可见难度之大,“磕头河”由此得名。

如今,面对已经20多年没有清淤的“磕头河”,河道被树木覆盖,河床建起了便房,不少地方架起了便桥等,要疏通,不光是经费的问题,更要疏通思想,谈何容易?

工作队在困难面前没有退缩,队长张凯胜率4名队员,在镇村干部的积极配合下,走村串户,哪里有限力,工作队就出现在哪里。他们放下省干部的架子,走进村民的院子,可谓是说尽千言万语,白天进村入户,晚上加班开会沟通情况到深夜。经过4个月的艰苦努力,投资达20多万元,全长3300米,惠及8000名群众的“幸福河”终于贯通。饱受旱涝之苦的谢集镇东部群众笑了,工作队的第一书记欣慰地笑了。

### 聚民心:探索暖民心促党建新模式

基层治理,党建是核心。通过开展暖民心工程,探索以群众、党员自身建设促党建模式,工作队在夯实农村党建方面,打出了一记漂亮的“组合拳”。

工作队深刻认识到,积极探索是创新开展工作的保证。去年“七一”前夕,工作队走访慰问了70岁以上困难老党员,为他们送去慰问品。为5个村新修公路10余公里,安装了路灯和道路村庄绿化。积极参与乡镇开展人居环境综合治理,献计献策,出工出力。组建了村民舞蹈队和锣鼓队,丰富了群众的文化生活,增强了党组织的凝聚力。

大力开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,坚持每季度至少上一次“微党课”。规范了村党支部会议程序,研究探索解决了流动党员和年龄较大党员的教育管理问题。为村党支部安装有线、无线办公系统,打造的电子党支部逐步实现。

这一系列“组合拳”打下来,得到了群众的普遍认可与好评,温暖了民心,凝聚了力量,增强了村党组织的战斗力和战斗力,为乡村振兴打下了坚实的基础。 记者 王富刚



## 单县召开爱国卫生工作会议

本报讯(通讯员 张凯鸣)4月20日,县爱卫办组织各乡镇、办事处相关负责同志,召开2020年爱国卫生工作会议,总结全县2019年爱国卫生工作,根据全县统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议精神,安排部署了当前爱国卫生重点工作。会议指出,要充分认识开展爱国卫生运动的重要意义,切实加强组织领导,落实好爱国卫生工作责任。要加强病媒生物防制体系建设,落实病媒生物综合防制措施,抓好病媒生物性传染病的防控。要积极开展卫生创建活动,围绕标准要求抓创建,落实长效管理机制抓提升。结合《单县农村人居环境综合整治工作方案》精神,对照爱国卫生工作考核内容,精准发力、查缺补漏,切实抓好各项指标任务的落实。要按照全国第32个爱国卫生月安排部署,深入开展好“爱国爱家,守望相助;人人动手,美好家园;摒弃陋习,预防疾病;健康生活,幸福未来”四项主题活动。会上,通报了2019年获得国家级、省级卫生镇村荣誉的名单,其中国家卫生乡镇1个、省级卫生乡镇8个、省级卫生村32个。

今日单县  
更多资讯  
请关注二维码

近日,单县把杨楼镇苏门楼村确定为美丽庭院创建示范村,引导志愿服务队参与,争做“美丽”示范户,引领全体群众共同创建美丽庭院。因为苏门楼村新时代文明实践志愿服务队的组织者刘元友老人向“美丽庭院”户主杨秋霞颁发“文明钞票”。通讯员 刘厚琨 摄

## “讲文明 树新风”公益广告

# 创建文明城市 共建美好家园

### 菏泽文明20条

- 1、公共场所不吸烟
- 2、垃圾分类不乱扔
- 3、不大声喧哗
- 4、不乱贴乱画
- 5、不随地吐痰
- 6、遛狗拴绳,粪便及时清理
- 7、咳嗽、打喷嚏时用手遮挡
- 8、礼貌用语不说脏话
- 9、乘车主动让座
- 10、有序排队不插队
- 11、出入电梯先下后上
- 12、不翻越护栏
- 13、行人车辆各行其道
- 14、不闯红灯,不逆行,不随意变道
- 15、不乱停乱放,不占压盲道
- 16、斑马线礼让行人
- 17、不过分劝酒
- 18、不剩菜,不剩饭
- 19、不乱摆乱放,不乱搭乱建
- 20、不占道经营,不店外经营